



ZPRAVODAJ OBCE ČASTOLOVICE

SLOUPEK STAROSTY

Vážení spoluobčané,

v nejbližší době bude provedena kontrola dodržování Vyhlášky obce Častolovice č.23 o nakládání s komunálním a stavebním odpadem vydané 15. února 1998 v souladu se zákonem č.125/1997 o odpadech. Vlastníci nemovitostí budou na základě těchto dokumentů povinni při kontrole předložit doklady o likvidaci odpadu. Proto bych chtěl veřejně požádat ty, kteří dosud nevlastní nebo odhlásili popelnici na svoz komunálního odpadu, aby co nejdříve uvedli do souladu se zákonem náležitosti týkající se tohoto problému (potvrzení ze skládky o odvozu tohoto komunálního odpadu nejméně 1x za pololetí), popřípadě si tuto službu objednali u Orlického konzumu v Kostelci nad Orlicí. Upozorňuji na to také z toho důvodu, že se opět v Častolovicích a okolí začínají rozmáhat tzv. černé skládky a kontejnery umístěné po obci využívají nejvíce ti, kteří nemají svoz domovního odpadu pravidelně zajištěn.

Dalším problémem je nadměrný počet volně pobíhajících psů, kteří znečišťují veřejná prostranství a svými výkaly nejen že hyzdí vzhled obce, ale ohrožují i zdraví našich dětí. Mnohdy to vypadá, že bezohlední majitelé své psy vypouštějí záměrně, nebo alespoň nebrání jejich útěkům. Žádám je proto, aby si své psy hlídali a pomohli tak udržovat čistotu a pořádek na našich ulicích.

Z investičních akcí, které byly zahájeny v minulém pololetí, byla dokončena rekonstrukce kanalizace v části ulic Komenského, Husové a Školské. Dokončovací práce probíhají na výstavbě farské zdi, chodníku a osvětlení v ulici Komenského. Z výše uvedených akcí obec Častolovice finančně zajišťuje rekonstrukci kanalizací, části chodníků a veřejného osvětlení. Nově byla zahájena výstavba tří půdních bytů v čp. 55 a rekonstrukce domu čp. 53. Starosti s finančním zabezpečením jsou sice nemalé, ale zatím se nám je daří řešit.

Sbor dobrovolných hasičů v Častolovicích oslavil koncem měsíce září významné výročí - 125 let trvání svého spolku. Jistě mi potvrdíte, že častolovičtí hasiči vždy dobře reprezentovali obec a to nejen v soutěžích, ale především při zásazích ať u požárů či při jiných přírodních pohromách. Děkuji tímto jménem obecního zastupitelstva i jménem svým tomuto spolku za velmi dobrou činnost.

S úctou

František Kunčar, starosta obce

SE SVÝM ODCHODEM JSEM NEPOČÍTAL...

ZMĚNA NA ČASTOLOVICKÉ FARE

Častolovický kostel. Pro někoho dominantanta obce, jejíž štíhlá věž ho zdaleka vítá na cestě domů, pro jiného místo rozjímání při pravidelných bohoslužbách. Dalšímu je lhostejný a někdo se o něj zajímá pouze v souvislosti se svatbou či pohřbem svého věřícího příbuzného. Větší zájem lidé projeví, a to nejen obyvatelé Častolovic, o Vánocích. Patří už jaksí k bontónu, aby i ti, kteří do kostela za celý rok nenaleznou cestu, vypravili se od vánočního stroměčku a plného stolu, když ne za slovem Božím tedy alespoň za zvukem varhan a sborovým zpěvem koled, na pravidelnou půlnoční mši.

Pět a půl roku sloužil mše v častolovickém kostele farář páter Pavel Mistr. Oddával, křtil, zaopatřoval, doprovázel své ovečky na poslední cestě, poskytoval slova útěchy, vyučoval. A nejen v Častolovicích. Oblast, do které z častolovické fary vyjížděl byla velice rozsáhlá. Namátkou můžeme jmenovat Týniště nad Orlicí, Borohradek, Olešnici, Vamberk... Kdo chce vědět, ví, kdo přišel s páterem Pavlem Místrem do styku, zná. Nyní od nás páter Pavel Mistr odchází na jiné působiště a na jeho místo byl královéhradeckou arcidiecézí dosazen farář nový.

Věřící se rozloučili se svým duchovním pastýřem 5. září 1999 při nedělní mši, kde rovněž ve svém společenství přivítali nastupujícího faráře, pana pátera Arnošta Jílka. A protože považujeme přinejmenším za slušné rozloučit se s páterem Pavlem Místrem za všechny obyvatele Častolovic a zrovna tak mezi námi přivítat faráře nového, vznikl tento krátký rozhovor.

Pane faráři, pět let je, myslím, krátká doba na to, abyste sklízel ovoce ze sadu tak rozsáhlého, jako byl Váš podorlický region. Proč odcházíte od rozdělané práce?

Po pravdě řečeno, vůbec jsem se svým odchodem nepočítal, neboť právě to, kolik jsem toho tu měl na starosti mi dávalo pocit určité stability mého postavení. Ovšem přijetím kněžského poslání jsem slíbil mimo jiné také poslušnost svému biskupovi, a tak, když se na mě obrátil Monsignor Socha, abych nastoupil do Nekoře, protože v horách potřebují kněze, který je ještě trochu v kondici, poslechl jsem. Ve své kněžské službě se nebójím nových úkolů, které přede mnou jsou a v budoucnosti budou postaveny, ale je těžké opustit ty, pro něž jsem tady žil.

Nekoř bude tedy Vaším příštím působištěm?

Ne. Došlo k určité změně, a byl jsem požádán, abych nastoupil do Vysokého Mýta. Bude to na mne klást poněkud jiné nároky, než působení v mých dosavadních farnostech.

Jaké Vás tam čekají úkoly?

Vysoké Mýto je větší město a již jen z toho vyplývá odlišný styl práce. Zřejmě se bude

jednat, kromě obvyklých kněžských povinností, i o podporu stávajících aktivit, neboť ve městě pracuje skauting a Orel, a také o povzbuzení lidí aby neustrnuli a stále kolem sebe vytvářeli něco nového.

Tady to byla služba od obce k obci, která tam bude mít charakter spíše centrální. Například duchovní péče o nemocné jak v nemocnici, tak třeba o seniory ve dvou domovech důchodců.



Na častolovické faře dochází ke změně. Páter Pavel Mistr odchází a na jeho místo nastupuje farář p. Arnošt Jílek (vpravo).

SE SVÝM ODCHODEM JSEM NEPOČÍTAL...

Ve Vysokém Mýtě jste se již ujal svého poslání?

Ještě ne. Zatím mám dovolenou, během které se snažím předat svému nástupci všechny poznatky a zkušenosti tak, aby to, co jsem zde započal, o čem jsem se zde snažil, mělo své pokračování.

Odcházíte z Častolovic, jaké vzpomínky nebo myšlenky si s sebou odnášíte do nového působiště?

Do Častolovic jsem přišel sotva vystudovaný a žasnul jsem nad tím, jak velký úkol mi biskupové svěřili. Velice rád jsem se ho ujal, hlavně výuky dětí a práce s mládeží, a jak už to v životě bývá, něco se podařilo a něco zas tak úplně nevyšlo. Snad z té přemíry práce a horlivosti, se kterou se člověk do ní vrhal, pramenila určitá má úspěchanost a nedochvilnost, za což se ještě všem omlouvám.

V Častolovicích jsem pobýval velice rád, ale musím říct, že z počátku to tu bylo pro mne náročné. Vždycky jsem byl zvyklý žít v kolektivu. Nejprve rodiny, potom semináře a po vysvěcení ve společnosti staršího kněze v Jablonci nad Jizerou. Zde jsem byl sám. Děkuji proto za pomoc svým farníkům, kteří mi tu během těch necelých šesti let vytvořili zájem téměř rodinný.

Také podpora farnosti ze strany obecního úřadu a pana starosty Františka Kunčara byla, myslím, dobrá. Díky ní se podařily některé věci, na které bych si sám neudělal čas, a také byly provedeny opravy fary i kostela, což pro mne bylo dosti velkým povzbuzením. S pochopením jsem se setkal i ve škole, ale slabší to již bylo u rodičů dětí. U těch, kteří své děti posílali na náboženství, určitou podporu člověk pociťoval, ale ostatní... Byl to nezájem? Nebo dokonce obava? Z čeho?

Co byste chtěl vzkázat svým bývalým farníkům?

Chtěl bych poděkovat za to, že ve všech mých farnostech, nejen v té častolovické, se našli ochotní lidé, kteří mou kněžskou službu podpořili, některé mé úkoly naložili i na svá bedra a díky jim jsem mohl lépe plnit své poslání.

Děkuji, a nyní bych požádal nového pana faráře, aby se svým farníkům, a vlastně všem obyvatelům Častolovic, představil.

Jmenuji se Arnošt Jílek a do Častolovic a několika dalších farností jsem přišel z Českomoravské vysočiny, z okolí Havlíčkova Brodu. Působil jsem tam ve farnostech Dolní Krupá, Česká Bělá a Pohled. Snad mohu připomenout, že pohledská farnost zahrnuje kromě filiálek Stříbrné Hory a Dlouhé Vsi také známé poutní místo Vysočiny U sv. Anny.

Jaké povinnosti představovala služba na Vysočině, a co byste si z toho chtěl přenést sem k nám?

Povinnosti byly především kněžské, jak ve vysluhování bohoslužeb, tak i u dělování svátostí a vyučování náboženství na školách. Také jsem samozřejmě oddával, pohřbíval, křtil, ale krom toho se vyskytly i činnosti světské. Má služba zahrnovala totiž i péči o objekty kostelů v jednotlivých farnostech, což s sebou neslo mimo jiné také hodně administrativy a dalších aktivit, které jsou při opravách památek nezbytné. Myslím si, že v tomhle směru se na Vysočině udělalo hodně práce.

Stejně jako na Vysočině, i tady bych chtěl věřícím ukázat osobnost Ježíše Krista, který je opravdovým přítelem člověka. Nabízí nám přátelství pro život, lásku, přátelství věrné, trpělivé, spolehlivé, o které se každý člověk, který chce, může opřít. Chtěl bych lidem ukázat tu sympatickou tvář, kterou církev může nést, jestliže je dobře a kvalitně prezentována. A s lidmi, kteří nechodí do kostela, kteří jsou nevěřící, tak také s těmi bych chtěl zde, na novém místě, udržovat přátelské, srdečné vztahy. Aby mohli kněze působícího ve svém středu vnímat třeba jako dobrého souseda nebo občana, který má rád lidi kolem sebe.

Zmínil jste výuku náboženství. Na zdejší škole budete vést náboženství Vy, anebo opět katechetka paní Jaroslava Kopecká?

V častolovické škole bude dál učit náboženství paní katechetka, jejíž pomoc samozřejmě vítám. Není v silách jednoho člověka pokrýt potřeby vyučování náboženství ve všech farnostech, které mi byly svěřeny, a proto budu zatím pokračovat v tom rozdělení, jaké bylo dosud. Osobně budu učit na školách ve vesnicích, ve farnostech Týniště nad Orlicí a Borohrádku, a také pod tím krásným poutním místem Homol.

Ale bydlet budete zde, v Častolovicích...

Ano, v Častolovicích na faře. Můj před-

chůdce se o ni výtečně staral, takže mi ji předává v dobrém stavu. Vůbec bych chtěl dodat, že se mi bude mnohem lépeji navazovat na práci mého předchůdce, protože pater Pavel Mistr se mi obětavě snažil usnadnit vstup do nového působiště. Mnoho věcí mi vysvětlil a věřím, že jeho podnětů využiji ku prospěchu celé farnosti.

Snad mohu říct již nyní, že v Častolovicích budu bydlet rád, neboť jsem i za těch pár dnů, které zde pobývám, vycítil, že lidé jsou zde příjemní, a že navázání hezkých vztahů jistě nebude tak obtížné.



"Mnoho štěstí," přeje pater Pavel Mistr svému nástupci páteru Arnoštu Jílkovi před jeho novým domovem.

Co se týká kraje, do kterého jsem přišel, líbí se mi, jak se zde snoubí moderní styl života s památkami života minulosti. Nese to v sobě kus takové hezké romantiky.

Na závěr, co by pan pater Pavel Mistr chtěl říct obyvatelům Častolovic?

Úkolem kněze je hlásat Kristovo evangelium, získávat lidi pro naději na věčný život. Chápu, že pro někoho je těžké uvěřit. Je ale potřeba udělat mnoho drobných krůčků,

abychom se s ním setkali v nebi.

A s jakými slovy se obrátí na své nové farníky a spoluobčany pater Arnošt Jílek?

Všem obyvatelům Častolovic bych chtěl vzkázat, že mým největším přáním je, aby byli šťastní. Ze srdce jim to přeji a budu se snažit, aby třeba i mým skromným přispěním mohli být šťastnější, spokojenější, abych byl schopen podat jim alespoň trochu pochopení v jejich problémech. Také obyvatelům Častolovic přeji, aby poznali, že, jak se říká, na tom náboženství skutečně je něco, čím stojí zato se zabývat.

Děkuji za rozhovor.

S páterem Pavlem Místrem se loučíme a přejeme mu za redakci i za čtenáře časopisu ZDROJ mnoho zdaru v jeho dalším působení, a našeho nového pana faráře, pátera Arnošta Jílka, vítáme mezi námi v Častolovicích. Bylo by krásné, kdyby se jim oběma splnila všechna předsevzetí, se kterými se před lety ujímali svého kněžského poslání.

mp

INFORMACE Z RADNICE • INFORMACE Z RADNICE

ZPRÁVA ZE 4. VEŘEJNÉHO JEDNÁNÍ OBEČNÍHO ZASTUPITELSTVA

Čtvrté veřejné jednání Obecního zastupitelstva obce Častolovice se konalo 26. července 1999 v klubovně hasičské zbrojnice SDH od 19,00 hodin. Ze zastupitelů se omluvila pouze paní MUDr. Lenka Hlavsová a počet občanů, kteří projevíli o obecní problematiku zájem dosáhl prázdninového čísla sedm, což představuje necelého půl procenta z celkového počtu obyvatel Častolovic.

Schůzi zahájil starosta obce pan František Kunčar, přivítal všechny přítomné a seznámil je s programem veřejného jednání. Zapisovatelem určil pana Vladimíra Vomáčka a předložil návrh na:

- složení návrhové komise:

p. Bělka, p. Řeháček, pí. Kalašová

- ověřovatele zápisu:

p. Kudláček, pí. Ing. Petrášová, p. Beránek.

Členy obecního zastupitelstva byl odsouhlasen návrh programu 4. veřejného jednání, složení návrhové komise a ověřovatelé zápisu.

PROGRAM:

1. Kontrola usnesení minulého OZ.
2. Zpráva o činnosti obecní rady.
3. Návrh zadání změn č.1 ÚPSÚ.
- 4a. Dopis firmy ORSIL s.r.o. ze dne 4. 6. 1999.
- 4b. Souhlas o využívání při investiční výstavbě.
5. Návrh změn v rozpočtu obce pro rok 1999.
6. Investiční akce v opravě kanalizace a VO, zpevnění komunikace u fary, zpevnění povrchu u sochy sv. Václava.
7. Návrh na zrušení nájemní smlouvy s MUDr. Cholevou.
8. Návrh nájemní smlouvy s MUDr. Plškem.
9. Darovací smlouva mezi p. Šílou a obcí Častolovice.
10. Prodej pozemků st.p.č. 412 a 413.
11. Diskuse.
12. Usnesení.
13. Závěr.

K jednotlivým bodům uvádíme:

1. Paní Ing. Zdeňka Petrášová provedla kontrolu minulého usnesení OZ č. 3/99 a usnesení č. 2/99, kde není splněn bod 15. z usnesení OZ č. 3/99, týkající se zajištění odborného posouzení a přezkoumání projektu kanalizace pro oblast Skalky.

Uložení termín do 31. 8. 1999, OZ jednohlasně schválilo kontrolu minulého usnesení a jeho plnění.

2. Zástupce starosty pan Josef Kudláček přednesl zprávu o činnosti obecní rady od 26. 4. 1999 do 26. 7. 1999.

OZ vzalo zprávu na vědomí.

3. Pan Antonín Podzimek seznámil OZ se změnami ÚPSÚ č.1 zpracovanými Ing. arch. Křelínou.

OZ změny v ÚPSÚ jednohlasně odsouhlasilo.

4a. OZ bylo seznámeno s dopisem firmy ORSIL s.r.o., týkajícím se plánovaného rozšíření výrobních zařízení (přednesl p. Antonín Podzimek).

4b. Dále pan Antonín Podzimek seznámil OZ s pozemky, které budou využívány po dobu nové výstavby ve firmě ORSIL s.r.o. Po dokončení výstavby dojde k vypořádání mezi obcí Častolovice a firmou ORSIL s.r.o.

OZ využívání pozemků firmou ORSIL s.r.o. jednohlasně odsouhlasilo.

5. Návrh změn rozpočtu obce pro rok 1999 přednesla paní Helena Rohlenová.

Diskuse ke změnám v rozpočtu:

Pan Stanislav Januš navrhuje částku 2,500.000,- Kč, která je určena na rekonstrukci domu čp. 53 a čp. 55 použit na pokračování kanalizace Na Skalce.

Pan Stanislav Michera navrhuje nejt. na další úvěr, dotace budou také v příštím roce.

Pan Milan Bělka upozornil, že v příštím roce dotace pro tento účel nebudou.

Pan Josef Kudláček, zástupce starosty, doporučuje jít na úvěr v případě, že se budou muset vracet peníze za akcie VČE.

Pan Antonín Podzimek upozornil, že jestliže se budou budovat chodníky a pojezdová cesta, je nutné položit kabely osvětlení.

Pan Jiří Řeháček doporučuje, pokud se budou vracet peníze za akcie VČE, nejt. do úvěru.

Pan Antonín Podzimek nepovažuje za vhodné odejít od rozpracovaných akcí, v příštích letech by náklady na tyto akce stouply.

Starosta pan František Kunčar shrnul všechny náklady na zamýšlené akce, včetně všech rizik.

Paní Helena Rohlenová, předsedkyně finanční komise, navrhuje snížit částku na osvětlení o doplatek akcií, t.j. o 426.113,- Kč. V případě, že doplatek za akcie přijde, akci dokončit.

O tomto návrhu se hlasovalo - OZ návrh paní Heleny Rohlenové schválilo 7 hlasů pro, 6 proti, 1 se zdržel hlasování.

Poté bylo hlasováno o celkové změně rozpočtu, ve které je zahrnuto již ponížení o částku 426.113,- Kč. OZ úpravu rozpočtu odsouhlasilo 11 hlasů pro, 3 proti.

5a. OZ projednalo zrušení bodu č. 12. z usnesení OZ 2/99 o čerpání úvěru ve výši 1 mil. Kč.

6. Paní Helena Rohlenová seznámila OZ s možností zahájení rekonstrukce a výstavby půdních bytů v domě čp. 53 a čp. 55 dle projektové dokumentace. Na tyto rekonstrukce je plánovaný úvěr do výše 2,5 mil. Kč v případě vrácení částky za akcie VČE. Na tuto akci obec obdrží státní dotaci ve výši 2,5 mil. Kč.

OZ úvěr ve výši 2,5 mil. Kč odsouhlasilo.

7. Starosta pan František Kunčar přednesl OZ návrh na zrušení nájemní smlouvy s MUDr. Cholevou.

K tomuto bodu proběhla diskuse:

Panu Jiřímu Řeháčkovi se nelíbí způsob výběru lékárny, kde rozhodly prakticky OkÚ v Rychnově nad Kněžnou + zdravotní pojišťovna a obec Častolovice byla vynechána.

OZ zrušení nájemní smlouvy s MUDr. Cholevou schválilo 12 hlasů pro, 2 se zdrželi hlasování.

8. Starosta pan František Kunčar seznámil OZ s nájemní smlouvou s MUDr. Plškem.

OZ smlouvou schválilo 10 hlasů pro, 4 se zdrželi hlasování.

9. OZ bylo starostou obce panem Františkem Kunčarem informováno o znění darovací smlouvy od p. Šíly, Chotutická 503/5, Praha 10 na cca 24 obrazů od malířů Antonína a Jiřího Hudečkových pro obec Častolovice, za podmí-

nek vybudování důstojné galerie.

OZ jednohlasně schválilo.

10. Pan Vladimír Vomáčka seznámil OZ se žádostí z roku 1993 o odprodeje pozemků pod stavbou garáží v ulici B. Němcové manželům Valachovým, Školská 384, Častolovice a manželům Forstelovým, ul. B. Němcové 287, Častolovice.

Po krátké diskusi byla navržena a OZ jednohlasně schválena cena 163,- Kč/m².

11. Diskuse:

Pan Stanislav Michera vznesl připomínku, kam s plastovým odpadem.

Pan Stanislav Januš upozornil na nutnost vysekání přerostlé trávy okolo Sokolské zahrady.

Paní Ludmila Tichá připomněla dodržení regulační čáry okolo fary. Sousední pozemky v této ulici musí být prověřeny.

Pan Galle navrhuje uzavřít ulici Na Skalce z důvodu nepovolených průjezdů touto ulicí.

Pan starosta František Kunčar odpověděl přítomným na všechny dotazy. V úseku okolo fary bude provedeno zaměření skutečného stavu.

12. Pan Milan Bělka přečetl návrh na usnesení ze 4. veřejného jednání obecního zastupitelstva.

OZ usnesení schválilo 11 hlasů pro, 3 se zdrželi hlasování.

13. Starosta obce pan František Kunčar ukončil veřejné jednání OZ a poděkoval členům zastupitelstva i přítomným občanům za účast.

Zapisovatel: p. Vladimír Vomáčka

Ověřovatelé zápisu:

p. Josef Kudláček, pí. Ing. Zdeňka Petrášová

p. Miroslav Beránek

František Kunčar, starosta obce

Josef Kudláček, zástupce starosty

USNESENÍ

ze 4. veřejného jednání Obecního zastupitelstva v Častolovicích, konaného dne 26.7.1999 od 19,00 hod. v klubovně SDH.

1a. OZ schvaluje: návrh programu jednání přednesený starostou obce panem Františkem Kunčarem.

OZ souhlasí se složením:

- návrhové komise: p. Bělka, p. Řeháček, pí. Kalašová

- ověřovatelé zápisu: p. Kudláček, pí. Ing. Petrášová, p. Beránek

1b. OZ schvaluje: kontrolu minulého usnesení a jeho plnění přednesenou pí. Ing. Zdeňkou Petrášovou.

1c. OZ ukládá: panu Stanislavu Janušovi splnit bod 15. z usnesení č.j. OZ 2/1999 do 31. 8. 1999.

2. OZ bere na vědomí: zprávu o činnosti obecní rady od posledního jednání OZ (od 26. 4. 1999 do 16. 7. 1999).

3. OZ schvaluje: přílohu č. 1 "Návrh na usnesení k zadání změny č.1 ÚPSÚ Častolovice" v plném znění, přednesenou p. Antonínem Podzimek.

4a. OZ bere na vědomí: dopis firmy ORSIL s.r.o. ze dne 4. 6. 1999 dle přílohy.

4b. OZ souhlasí: s využíváním obecních pozemků firmou ORSIL s.r.o. dle přílohy po dobu nové výstavby v uvedené firmě. Po dokončení výstavby dojde k vypořádání mezi obcí Častolovice a firmou ORSIL s.r.o.

INFORMACE Z RADNICE • INFORMACE Z RADNICE

5. OZ schvaluje: změny v rozpočtu obce Častolovice pro rok 1999 dle přílohy přednesené pí. Helenou Rohlenovou, předsedkyní finanční komise. Poniženo o částku 426.113,- Kč za doplatek z prodeje akcií VČE. Tato částka bude ponižena u položky 770.000,- Kč na osvětlení kostela, schodů, okolo fary a ulice Komenského.

5a. OZ ruší: část bodu č.12 z usnesení č.j. OZ 2/99 o čerpání úvěru ve výši 1 mil. Kč.

6a. OZ schvaluje: zahájení rekonstrukce a výstavbu půdních bytů v čp. 53, ulice Masarykova, dle projektové dokumentace a stavebního povolení č.j. 1939/ÚPSÚ/99 ze dne 16. 6. 1999 a v čp. 55, ulice Masarykova, dle projektové dokumentace a stavebního povolení č.j. 2186/ÚPSÚ/99 ze dne 28. 6. 1999.

OZ z výše uvedených důvodů souhlasí: s čerpáním úvěru v České spořitelny do výše 2,5 mil. Kč (v případě vrácení finančních prostředků za akcie VČE zpět na firmu Vattenfal AB).

6b. OZ schvaluje zahájení investiční akce v tomto roce: oprava veřejného osvětlení v části ulice Komenského, Husova (u fary), Na Skalce (okolo kostela), schody ke kostelu. Rozpracovat do výše 343.887,- Kč. V případě obdržení doplatku 426.113,- Kč za uskutečněný prodej akcií VČE nebo příznivého naplnění příjmové strany obecního rozpočtu tyto akce dokončit.

7. OZ schvaluje: zrušení nájemní smlouvy na část obecního zdravotního střediska v čp. 209, Komenského ul., Častolovice, praktickému lékaři p. MUDr. Petru Cholevovi, Nádražní 314, Javorník, z důvodu neuskutečnění smlouvy mezi OkÚ, VZP v Rychnově nad Kněžnou a p. MUDr. Cholevou.

8. OZ schvaluje: pronájem části obecního zdravotního střediska v čp. 209, Komenského ul., Častolovice, praktickému lékaři p. MUDr. Zdeňku Piškovi, Slatina nad Zdobnicí 257, PSČ 517 56. Smlouva podepsána 1. 6. 1999 starostou obce panem Františkem Kunčarem.

9. OZ schvaluje: návrh "Darovací smlouvy" mezi p. Josefem Šilou nar. 26. 2. 1915, bytem Praha 10, Chotutická 503/5, a obcí Častolovice zastoupené starostou p. Františkem Kunčarem, kterého pověřuje k podpisu.

OZ ukládá: zahrnout do rozpočtu pro rok 2000 a 2001 částku na pořízení projektu a realizaci "Hudečkovy galerie".

10a. OZ souhlasí: s prodejem pozemku č.st.p. 412 o rozloze 22 m² Jaroslavu a Haně Valachovým, bytem Školská 384, Častolovice, za cenu 163,- Kč/m².

10b. OZ souhlasí: s prodejem pozemku č.st.p. 413 o rozloze 22 m² Jaroslavu a Jarmile Forstelovým, bytem B. Němcové 287, Častolovice, za cenu 163,- Kč/m².

Obec zajistí a uhradí: geometrické zaměření, sepsání smluv a vklad do katastru nemovitostí.

Zapisovatel: p. Vladimír Vomáčka

Návrhová komise: p. Milan Bělka, p. Jiří Řeháček, pí. Vladimíra Kalašová

František Kunčar, starosta obce
Josef Kudláček, zástupce starosty

ZMĚNY V ROZPOČTU OBCE ČASTOLOVICE

předložené finanční komisí na 4. veřejném jednání OZ

1. Změny (přesuny) v rozpočtu:

Výdaje

Z důvodů překročení kapitoly v čerpání finančních prostředků na poradenskou a konzultační činnost tuto povýšit o 85.000,- Kč, t.j. kapitolu 3635 5169 + 85.000,- Kč

Příjmy

Proti tomu povýšit příjmy o příjem za prodej vozidla PRAGA V3S (nebylo v rozpočtu) a to kapitolu 3619 3113 příjmy z prodeje HIM o částku 35.000,- Kč + povýšení příjmu za pronájem nebytových prostor o částku 50.000,- Kč t.j. celkem o 85.000,- Kč

2. Celkové povýšení rozpočtu v příjmech a výdajích:

Z důvodu získání dalších příjmů, které nebyly zahrnuty do rozpočtu, tento povýšit o:

- finanční dar od firmy ORSIL s.r.o. 800.000,- Kč
- zálohově zaslané finanční prostředky za odprodej akcií VČE 2.943.000,- Kč
- doplatek za uskutečněný prodej 426.113,- Kč

t.j. celkové povýšení o 4.169.113,- Kč

Na základě těchto příjmů provést další investiční akce a povýšit rozpočet ve výdajích o:

- rekonstrukci a výstavbu půdních bytů v čp. 53 a čp. 55 2.500.000,- Kč
- rekonstrukci chodníku ul. Komenského 141.902,- Kč
- zhotovení chodníku od fary 226.800,- Kč
- zhotovení komunikace pod kostelem 350.411,- Kč
- rekonstrukce ul. B. Němcové a Jiráskova, doplatek 130.000,- Kč
- vydláždění prostor mezi schody pod kostelem 50.000,- Kč
- osvětlení kostela, schodů, okolo fary a ulice Komenského 770.000,- Kč

t.j. celkové povýšení o 4.169.113,- Kč

Finanční komise
při OÚ v Častolovicích

PROGRAM PRACÍ MÍSTNÍHO HOSPODÁŘSTVÍ NA II. POLOLETÍ 1999

ČERVENEC

- údržba zeleně, stříhání keřů na Sokolské zahradě
- práce v čp. 7 (oprava plotu, oprava a venkovní nátěr oken)
- oprava plotu u čp. 10
- úprava vstupu u schodů k mostu, zahradnické práce
- dlažba před dveřmi do kostela
- vysekávání příkopů (směr Čestice, Hřibiny, Rychnov n. Kn.)

SRPEN

- údržba zeleně
- dvůr Polná (osekat cesty)
- Na drahách (oprava cesty drtí, sekání trávy)
- Na obci (úklid strání)
- sekání stráňky na Skalce
- oprava stříšky u vstupu do sokolovny
- Sokolská zahrada (úklid, výřez stromů, vybudování sportovního sektoru)
- údržba stráně za garážemi

ZÁŘÍ

- údržba zeleně
- hrabání listí na Sokolské zahradě
- oprava zdi u p. Brandejse
- vysekání stařiny u Jelenů, u transformátoru, úklid a řezání dřeva

ŘÍJEN

- údržba zeleně
- navezení posypového materiálu na zimní období
- zazimování uzávěrů vody (dvůr, hřbitov, sokolovna)
- hrabání listí na Sokolské zahradě
- úklid velkoobjemových květináčů

LISTOPAD

- údržba náradí, součástí, lešení, míchaček, vrátku, vibrátoru
- zimní údržba komunikací
- hrabání listí na Sokolské zahradě

PROSINEC

- zimní údržba komunikací
- úklid roští v obecním lese
- údržba náradí
- vánoční strom, výzdoba obce
- příprava oslav roku 2000

INFORMACE Z RADNICE • INFORMACE Z RADNICE

OCHRANA SPOTŘEBITELE

Každý z nás si už vyzkoušel a ověřil, co pro něj znamená tržní hospodářství jako pro spotřebitele. Je nemálo těch, kdo si na změny postavení spotřebitele zvykají obtížně a složitě. Chceme-li se řadit mezi vyspělé státy, musíme na všech úrovních věnovat významnou podporu vzdělávání spotřebitelů, včetně výchovy ke zdravému sebevědomí.

Je třeba si uvědomit, že vzdělaný a zdravě sebevědomý spotřebitel se při řešení konkrétních situací umí v převážné míře ochránit sám.

Dovoľte mi proto, abych se pokusila seznámit vás alespoň se základními informacemi týkajícími se ochrany spotřebitele.

Prodej zboží

Nejčastěji se setkáváme s prodejem v obchodě. Prodej v obchodě je službou, při níž se prodejce zavazuje odevzdat do vlastnictví věci určené k prodeji podle jeho výběru a zákazník má povinnost věci převzít a zaplatit za ně cenu. **Prodejem se rozumí uzavření kupní smlouvy, kdy dochází k nabytí vlastnického práva kupujícím k prodávané věci.**

V běžném životě se setkáváme s různými druhy prodeje - prodej za hotové (sem patří i prodej na dobírku), prodej na úvěr, prodej na splátky.

Podle způsobu výběru zboží rozlišujeme prodej pultový, samoobslužný, prodej dle vzorků a prodej zásilkový. U samoobslužného prodeje může při výběru věci kupujícím dojít k poškození jiného zboží ve vlastnictví prodejce. V daném případě odpovídá kupující za škodu vzniklou prodeji a to se zřetelem na zavinění.

Základním předpokladem **vzniku kupní smlouvy** je shoda mezi prodejcem a kupujícím alespoň na předmětu koupě a ceně. Uzavřením kupní smlouvy o prodeji zboží vznikne mezi prodejcem a kupujícím právní vztah, jehož obsahem jsou **práva a povinnosti obou účastníků.**

Povinnosti podnikatelského subjektu - prodejce

- odevzdat prodávanou věc kupujícím
- zajistit, aby prodávaná věc měla správnou hmotnost, míru, měla předepsanou nebo schválenou, případně obvyklou jakost, byla prodávána za ceny sjednané v souladu s cenovými předpisy, byla bez vad, odpovídala závazným technickým normám, splňovala veškeré podmínky vyplývající z příslušných právních předpisů
- zajistit, aby jí prodávané výrobky byly přímo viditelně a srozumitelně označeny názvem výrobku, označením výrobce nebo dovozce, popřípadě dodavatele, údaji o hmotnosti, množství nebo velikosti, popřípadě rozměru, dalšími údaji potřebnými dle povahy výrobku k jeho identifikaci, popřípadě užití, cenou nebo informací o ceně jinak vhodné zpřístupnit
- prodávanou věc před kupujícím překontrolovat nebo předvést její činnost
- seznámit kupujícího se zvláštními pravidly pro používání věci, řídí-li se užívání návodem nebo technickými normami
- v případě, že věc má vadu, upozornit kupujícího a sdělit o jakou vadu jde a případně oznámit, že zboží je z tohoto důvodu prodáváno za nižší cenu (takové výrobky musí být prodává-

ny odděleně od ostatních)

- podávat řádné informace o vlastnostech prodáváných výrobků, o způsobu použití a údržby výrobků, o nebezpečí, které z nesprávného použití nebo údržby vyplývá
- pokud jsou informace poskytovány písemně, musí být v českém jazyce
- vystavit doklad o koupi na požádání zákazníka.

Povinnosti kupujících

- převzít prodanou věc. Převzetím věci nebo okamžikem, kdy měl kupující věc převzít, na něho přechází nebezpečí ztráty, zničení nebo poškození

- zaplatit dohodnutou cenu prodané věci

a) při prodeji za hotové zpravidla ihned po uzavření smlouvy

b) na úvěr nebo na splátky - nutno konkrétně a přesně stanovit dobu splatnosti.

Při koupi je nutno požadovat objektivní a úplné informace na základě získaných poznatků a svých zájmů. V případě, že prodejce neumí na dotazy odpovědět, raději u tohoto nekupovat.

Pro případné reklamaci řízení je důležitý **kupní doklad**, který je ve své podstatě nezastupitelný, neboť prokazuje koupi zboží v dané době a v určité době a příslušné ceně. Kupní doklad a veškeré doklady k zakoupenému zboží je potřebné uschovávat po celou dobu záruky a po záručního servisu!

Vady zboží, reklamace

U zakoupeného zboží se mohou vyskytnout vady. Vady se rozlišují podle toho, zda je lze při prohlídce věci běžnou (obvyklou) pozorností objevit, na **vady zjevné a vady skryté**. Protože na kupujícím lze požadovat, aby předmětu plně věnoval běžnou (obvyklou) pozornost, stanoví se, že **u vad zjevných nelze nárok z odpovědnosti za vady uplatňovat**. Ujistí-li však prodejce výslovně kupujícího, že věc je bez jakýchkoli vad, nárok z odpovědnosti za vady i u tzv. zjevných vad vzniká.

Spotřebitel může z důvodu vadnosti uplatnit své práva. Zde je rozdíl podle toho, zda se jedná o vadu odstranitelnou nebo neodstranitelnou. Neodstranitelné jsou takové vady, které

- nelze podle současných poznatků vědy a techniky odstranit

- je možné odstranit, ale s ohledem na hodnotu věci by to mohlo být ekonomicky neúčelné

- nebyly odstraněny ve lhůtě stanovené právním předpisem, dohodou.

Výskyt vady ve sjednaném plnění je **porušením povinnosti ze závazkového právního vztahu**, neboť nabyvateli se nedostalo protihodnoty za plnění. Protože se jedná o odpovědnost objektivní, **prodejce se nemůže této odpovědnosti zprostit tvrzením, že vadu nezavinil, jejímu výskytu nemohl zabránit nebo o vadě nevěděl.**

Záruční doba

Důležitým pojmem je záruční doba. **Obecná záruční doba je 6 (šest) měsíců, jde-li o prodej potravinářského zboží 8 (osm) dní, u prodeje krmiv 3 (tři) týdny a u pro-**

deje zvířat 6 (šest) týdnů. Rychle se kazící potraviny je nutno reklamovat ihned - bez záruky. Uplynutím této doby zaniknou práva z odpovědnosti prodávajícího za vady prodané věci, která kupující neuplatnil.

Zde je nutno si uvědomit, že **existuje rozdíl mezi záruční dobou a životností**. Životnost je průměrná doba, po kterou součást, výrobek či systém plní svou funkci v rámci předepsaných provozních podmínek, parametrů a opotřebení nepřesáhne povolenou hranici.

U kupujících je v podvědomí, že kdykoliv v průběhu zákonem garantované záruční doby lze uplatnit jakékoliv vady. Občas potom dochází u kupujících k velkému zklamání z výsledku reklamčního řízení, a to v případech, kdy **prodejce reklamaci zamítne** se zdůvodněním, že **nebyla uplatněna bezodkladně**. V případech, kdy je otáleno s uplatněním reklamace drobných vad, vzniká nebezpečí, že tyto počínající vady mohou dalším používáním věci způsobit vady další, které vznikly v přičinné souvislosti s vadou první. Dochází pak k situaci, že zpočátku opravitelné vady se stanou vadami neopravitelnými.

Reklamace

Reklamace **musí být uplatněna u prodejce** nebo jiného podnikatelského subjektu, pokud je výslovně určen v záručním listě - **nikoliv u dodavatele nebo výrobce!** Zákon o ochraně spotřebitele ukládá podnikateli povinnost, že **v provozovně musí být po celou provozní dobu přítomen pracovník pověřený vyřizováním reklamace.**

Spotřebiteli se doporučuje v rámci uplatnění reklamace sepsání **reklamčního záznamu** s těmito údaji:

- datum koupě, druh a kupní cena reklamovaného výrobku
- podrobná specifikace reklamovaných vad
- návrh kupujícího na řešení reklamace - oprava, odstoupení od kupní smlouvy, sleva, výměna
- případný předběžný návrh prodejce na řešení reklamace
- odeslání k posouzení, provedení opravy do určitého data apod.
- datum uplatnění reklamace včetně razítka identifikujícího reklamční místo.

U **vady opravitelné** je rozhodnutí o způsobu vyřízení reklamace věcí **prodejce**. Pokud není sjednáno jinak, musí být reklamace včetně opravy vyřízena **do 30 (třiceti) dnů**.

Při **přebírání výrobku z reklamčního řízení** je třeba:

1. Důsledně výrobek převzít - vyzkoušet, podívat se, zda oprava byla provedena řádně bez zásadního dopadu na kvalitu či jiné užité hodnoty.
2. Nechat si potvrdit datum převzetí - na reklamčním záznamu, na záručním listě apod.
3. V případě, že o reklamaci bude rozhodnuto jako o neoprávněné, vyžadovat věcné písemné zdůvodnění.
4. Pokud reklamace není vyřízena včetně opravy do 30 (třiceti) dnů od jejího podání (nebylo-li sjednáno jinak) je reklamovaná vada posuzována za subjektivně neodstranitelnou podle § 19 zákona o ochraně spotřebitele a kupujícímu vznikají

INFORMACE Z RADNICE • INFORMACE Z RADNICE

OCHRANA SPOTŘEBITELE

nároky, jakoby se jednalo o vadu neodstranitelnou.

Postup při opakované reklamaci

Jedná se o stejný postup jako při reklamaci první, avšak doplněný o případné znalecké posouzení výrobku, kterým dochází k objektivizaci vad.

1. Reklamacie se uplatní písemně a doporučeně, nejlépe doručenkou, v případě odmítnutí převzetí opakované reklamace prodejcem.

2. Podle situace se zvolí

- zaslání výrobku prodejci na doručku s písemným zdůvodněním
- sdělení prodejci písemně, doporučeným dopisem a na doručku, že se uplatňuje opakovaná reklamacie (zdůvodnit) a vyžádání sdělení, jakým způsobem se má dále postupovat. Do dopisu je vhodné uvést upozornění, že datum doručení opakované reklamace je považováno za datum stavení běhu záruční doby
- uplatnění termínu, který je požadován k vyřízení opakované reklamace s požadavkem konkrétního způsobu dořešení reklamace ze strany firmy.

Co nesmíme při nákupu opomenout

1. Před uzavřením kupní smlouvy zvažovat, zda je nutné koupit realizovat u prodejce značně vzdáleného od bydliště, neboť při reklamaci mohou vzniknout zbytečné problémy s vyřizováním reklamace (doprava, osobní styk apod.).
2. Při uzavírání kupní smlouvy vždy vyžadovat vystavení kupních dokladů, které by měly obsahovat identifikace zboží, kupní cenu, datum koupě, identifikaci prodejce (čitelné razítko prodejny a podpis prodávače).
3. Vyžadovat řádně vyplněný záruční list. V případě nedoložení záručního listu a vystavení pouze kupního dokladu je zákonná délka záruky 6 (šest) měsíců. Pokud je tvrzeno, že záruka je delší, důsledně vyžadovat vyznačení délky záruky alespoň na pokladní doklad.
4. Prostudovat si záruční podmínky a délku záruční doby.
5. Uschovat si kupní doklad a veškeré doklady vztahující se k zakoupenému zboží po celou dobu záruky a pozáručního servisu.
6. Pořídit fotokopie všech dokladů a reklamačních dopisů pro případná další řízení. Při vstupu do reklamačního řízení (kupní doklad, faktura, záruční list, návod, poštovní podací listy, dopisy s firmou apod.).

Smlouva o dílo

Smlouva o dílo je vzájemný vztah, jehož účelem je poskytnout objednateli podle stanoveného zadání dílo za úplat.

Dílem (předmětem smlouvy o dílo) se rozumí výsledek pracovní činnosti (práce fyzické nebo duševní) zhotovitele, který má povahu materiální (např. zhotovení věci, oprava věci, úprava nebo údržba věci), nebo povahu prací a výkonů (např. oholení, provedení účesu, pedikúra, vymalování bytu).

Pro dílo je charakteristické, že v době uzavření smlouvy ještě neexistuje a má vzniknout podle stanoveného zadání v budoucnosti.

Velmi důležitým krokem, zejména v případech, kdy je zájem uzavřít smlouvu o dílo na provedení zakázek dlouhodobého charakteru nebo většího finančního objemu, jako jsou stavební práce, zakázková výroba nábytku apod. je **výběr firmy**. Je vhodné si vytipovat více firem a u jiných občanů, kteří již jejich služeb využili, o nich získat co nejvíce informací.

Zjistit si:

- kvalitu jejich práce
- pracovní morálku zaměstnanců
- zda firma zajišťuje kompletní služby
- za jakých podmínek zakázky zajišťuje
- jaké jsou poskytovány záruky apod.

Prvotně je vhodné nechat si zpracovat projektovou dokumentaci, výkresovou část a rozpočet zakázky. U stavebních zakázek je nutné zajistit příslušná stavební povolení a to před sjednáním smlouvy.

Smlouvu o dílo je **vždy** potřebné uzavírat **písemnou formou**, pokud zakázka nebude provedena na počkání.

O **zhotovení díla na počkání** jde tehdy, jestliže **objednatel** čeká u zhotovitele na provedení díla a **je neustále přítomen v místnosti**, kde se dílo uskutečňuje. Může to vyplývat z povahy díla (např. kadeřnické nebo holičské práce) nebo z dohody smluvních stran (např. při opravě obuvi, praní prádla). Jestliže se však **objednatel** z tohoto místa **vzdálí, nejde již o zhotovení díla na počkání**, i když dílo bylo zhotoveno ještě též den.

Pokud zhotovitelská firma nebude mít zájem smlouvu uzavřít písemnou formou, je lepší raději od jejich služeb odstoupit.

Písemně uzavíraná smlouva má mít tyto **základní náležitosti**:

- označení předmětu díla
- cenu za provedení díla stanovenou odhadem, rozpočtem, případně cenu pevně dohodnutou
- v jaké jakosti je požadováno provedení zakázky
- termín pro zhotovení.
- U větších zakázek** je vhodné do smluv písemně konkretizovat další požadavky:
 - jaké práce jsou požadovány
 - za jakých podmínek bude zakázka provedena
 - uvést cenu, za kterou bude dílo realizováno (u pevné ceny se doporučuje požadovat stanovení ceny za dílo v pevné částce, případně za m², m³ a nikoliv podle hodinové sazby, kde se může promítnout špatná pracovní morálka zaměstnanců zhotovitele, umělé prodlužování prací apod.)
 - podmínky a termíny fakturace a způsob konečného vyúčtování za provedení práce
 - konkretizovat záruky
 - snažit se uplatnit vůči firmě smluvní pokuty.

V případě, že firma na základě uzavřené písemné smlouvy o provedení díla zahájila práce, případně zakázku již provedla, je nutné, aby ze strany objednatelů byla opětovně dodržena určitá pravidla, při jejichž důsledném vyžadování by nemělo dojít k finanční újmě a práce by měly být provedeny v žádoucí kvalitě. Z praktických zkušeností vyplývá, že nedůsledné sledování a kontrola zabezpečování zakázek přiná-

ší objednatelům následně mnoho starostí, a to zejména tehdy, kdy dojde k zaplacení zakázky, aniž práce byly řádně převzaty.

Je důležité:

1. **Kontrolovat postup prací**
 - zda nedochází ke zbytečným prodávám zaměstnanců firmy
 - ověřovat spotřebu materiálu a kvalitu prací
 - V případě nespokojenosti s kvalitou prací si nechat tyto posoudit nezávislým odborníkem a trvat na okamžitém odstranění vad. Nečekat, až bude zakázka připravena k převzetí. V případě zjištěných nedostatků okamžitě písemně, prokazatelným způsobem, informovat vedení firmy a žádat okamžité odstranění nedostatků.
 2. **Nepodepisovat prázdne nebo neúplně vyplněné zakázkové listy, dodací listy, výdejky materiálu a jiné písemnosti předkládané firmou k podpisu a potvrzení správnosti.**
 3. **Vždy si překontrolovat veškeré údaje na předkládaných písemnostech k podpisu a tyto porovnat s vlastními poznatky.** Zejména překontrolovat vykázané počty hodin, počty zaměstnanců, spotřebu materiálu. Bez řádné kontroly žádnou písemnost nepodepisovat.
 4. **Nedomlouvat se s firmou ústně na případných vícepracích, na změnách v projektu nebo rozpočtech.** Vše smlouvat písemnou formou, nejlépe si nechat zpracovat dodatky ke smlouvě, včetně dodatku k rozpočtu, a do dodatku uvádět cenu požadované práce.
- Při **přebírání zakázky** je třeba **postupovat důsledně**, závady sepsat, jejich odstranění dohodnout písemně, vyžádat si vyčíslení nákladů, **požadovat vrácení veškeré dokumentace.**

Při zjištění nedostatků

1. **Fakturu neplatit**, na firmě okamžitě uplatnit reklamaci vyúčtování s konkretizací rozdílů a to písemně doporučeně, nejlépe na doručku. V reklamaci vyúčtování si vyžádat písemné stanovisko firmy do určeného termínu s uvedením, že platba se do doby podání stanoviska pozastavuje.
2. Pokud firma na reklamaci vyúčtování nebude nijak reagovat, je potřebné **úhradu** fakturované částky **provést jen do výše, která je považována za správnou** a rozdíl písemně zdůvodnit.
3. Když byla při objednávce zakázky **cena sjednána odhadem** a fakturovaná částka **přesahuje** částku, kterou tvoří odhadní cena povýšená **o 10 až 20%** a firma v průběhu zakázky nespĺnila oznamovací povinnost stran o nutnosti zvýšení ceny a neexistují další rozpory, **je nutno zaplatit** cenu uvedenou na objednávce, povýšenou o výše uvedená procenta a rozdíl odůvodnit s odvolánímna příslušné ustanovení občanského zákona. Výši povoleného překročení odhadní ceny je potřeba vztáhnout k celkové výši původně odhadní ceny. **U vysokých částek** je možno brát možnost zvýšení ceny bez souhlasu objednatele **jen 10%.**

Pokud vyúčtování zaplatíte v plné výši, nelze již následně výšiceny reklamovat, neboť zaplacením byl vysloven souhlas s cenou! zp

Nová výše nemocenských dávek od 1.10.1999

Plat Kč Nemoc. dávka za měsíc (Kč)

4 000,-	2 845,-
5 000,-	3 572,-
6 000,-	4 278,-
7 000,-	4 984,-
8 000,-	5 711,-
9 000,-	6 417,-
10 000,-	7 128,-
11 000,-	7 790,-
12 000,-	8 214,-
13 000,-	8 642,-
14 000,-	9 069,-
15 000,-	9 497,-
16 000,-	9 925,-
16 200,-	10 013,-
17 000,-	10 013,-

je však třeba počítat s tím, že první tři dny nemoci je nemocenská dávka o něco nižší.

LN, 2.10.1999

Od listopadu 1999 bude vycházet ZPRAVODAJ RYCHNOVSKA

Mgr. Josef Heřman
Mgr. Robert Ježek
Sokolovská 1116
516 01 Rychnov nad Kněžnou
tel.: 0445/531222, 0445/21088

Vážený pane, vážená paní.

Obracíme se na Vás s nabídkou zviditelnění akcí, které pořádáte.

Od listopadu 1999 bude v našem okrese RK vycházet měsíčník ZPRAVODAJ RYCHNOVSKA. V tomto periodiku čtenář najde všechny možnosti využití svého volného času v oblastech kultury, sportu, vzdělávání, společenských akcí, akcí pro děti a mládež, atd.

Z tohoto důvodu Vám nabízíme bezplatné otištění akcí, které organizujete, nebo na kterých se nějakým způsobem podílíte a máte zájem na tom, aby byly zveřejněny.

Protože se jedná o akce z výše uvedených oblastí, je tato inzercce, jak jsme již zmínili, zcela bezplatná.

Pokud se Vám zdá, že byste mohli naši nabídku využít, potom stačí, když se s námi spojíte, a to buď písemně nebo telefonicky (kontakty jsou v záhlaví dopisu). Uzávěrka každého čísla je vždy 15. den v měsíci (jestli tedy chcete uveřejnit akci, která proběhne např. v listopadu musíte nás informovat do 15. října).

Abychom předehli případným problémům, ale především z důvodu zařazení Vaší organizace do databáze, připravujeme vydání nultého čísla (říjen) a prosíme Vás, abyste nás informovali již o akcích v tomto měsíci.

Dále upozorňujeme na možnost uveřejňování "komerčních" inzerátů, a to v cenách běžných pro regionální tisk.

Závěrem dovoluji, abychom Vás ještě velmi krátce seznámili se strategií, kterou jsme si u zrodu této myšlenky předsevzali. Naším cílem je především zkvalitnit trávení volného času a pomoc organizacím, které tuto možnost nabízejí. Proto rádi uveřejníme bezplatně i "komerční" inzerát, ovšem pouze za předpokladu, že nějakým způsobem souvisí s volným časem (např. pronájem tenisových kurtů, opékání, atd.). Myslíme si, že tímto způsobem pomůžeme organizacím, které se v současné době potýkají s finančními problémy a zároveň umožníme široké veřejnosti vhodný výběr volnočasových aktivit.

S pozdravem

Mgr. Robert Ježek, Mgr. Josef Heřman **HJ press**

ČASTOLOVICKÉ ŽITO • ČASTOLOVICKÉ ŽITO

Ve III. kvartále roku 1999 přinesli na obecní úřad ODDACÍ LIST

Jan VONDRÁČEK a Petra SEVERINOVÁ
Týniště nad Orlicí Častolovice

Ve III. čtvrtletí 1999 SE NARODILI

Lukáš HAVLÍČEK
Jakub FABIÁN
Vojtěch VINDUŠKA
Denisa TREJTNAROVÁ
Antonín HORYNA

Od července do září 1999 SLAVILI

70 let věku	paní Alena ŘEZNIČKOVÁ	paní Emilie ČESTICKÝ TICHÁ
75 let věku	paní Marie PRASLIČKOVÁ	
76 let věku	pan Jindřich TOBIÁŠEK	paní Helena PREDIGEROVÁ
78 let věku	paní Marie KUBCOVÁ	paní Marie SRŠŇOVÁ
79 let věku	pan František ŠKORVÁNEK	pan Stanislav BARTOŠ
81 let věku	paní Amálie CHVÁTALOVÁ	paní Emilie ŠLAISOVÁ
85 let věku	pan František HAMMERSCHMIED	
87 let věku	paní Marie HAVLÍKOVÁ	



Počátkem srpna oslavil kulaté pětáosmdesátiny pan František Hammerschmied.

Uprostřed léta 1999 nás NAVŽDY OPUSTILI

paní	Božena SEDLÁČKOVÁ	r. 1923
paní	Marie PRŮŠOVÁ	r. 1945
paní	Vlasta TOBIÁŠKOVÁ	r. 1926
pan	Jaroslav POZŮSTAL	r. 1936

- **1. září 1999** u příležitosti zahájení školního roku 1999/2000 byli na slavnostním shromáždění v jídelně ZŠ ředitelem školy Mgr. Jiřím Kalouskem **odměněni** drobnými dárky žákyně a žáci, kteří se na konci minulého školního roku umístili ve výtvarné dopravní soutěži "**Děti, pozor, červená!**".

2. kategorie (1.-5. ročník) - Magda Mrázková, Jaroslav Očenášek, Šárka Potočková a Pavla Zaňková.

3. kategorie (6.-9. ročník) - Marie Stálá.

Vedení školy rovněž nezapomnělo na žáky, kteří se během prázdnin starali o **školní pozemek**: Ladislav Bureš, Pavel Čepelka, Lucie Faltysová, Tomáš Jedlinský, Petr Klapal, Anna Kutilová, Iva Morávková, Pavlína Stachová a Soňa Vilímková.

mp



4. Sladká odměna za prázdninovou práci na školním pozemku.

- **5. září 1999** se v kostele sv. Víta v Častolovicích při mši svaté rozloučili věřící se svým dosavadním farářem p. Pavlem Mistrem a přivítali nově ustanoveného duchovního správce zdejší farnosti pátera Arnošta Jílka.

mp



Kytičku na rozloučenou páteru Pavlu Mistrovi a na přivítanou novému duchovnímu pastýři p. Arnoštu Jílkovi předali za věřící obce Častolovice paní Ludmila Tichá a pan Josef Kudláček.

PODZIMNÍ ÓDA

Jan Dawidko

Podzim se vkrádá
žlutnoucím listím
do Orlických hor,

vít se prohání
po strništi,
kde v oblacích
honí se papíroví draci.

Meluzína si brouká
své komínové blues,

spadané listí
ve větru šustí
podzimní ódu.

VÍTE, ŽE ... • VÍTE, ŽE ... • VÍTE, ŽE ... • VÍTE, ŽE ... • VÍTE, ŽE ... • VÍTE, ŽE ...

- celkový počet obyvatel obce k 31. září byl 1 583, tedy stejný, jako v minulém čtvrtletí?

OÚ

- podle Ing. Richarda Stříbrného, člena výboru Astrologické společnosti ČR, nás koncem roku očekávají tyto události?

Říjen - ve světě může nastat chaos na burzách a není vyloučeno odhalení mezinárodních podvodů. V ČR slibuje první dekáda úspěchy v mezinárodním obchodu a politice, druhá může přinést záplavy, odhalení podvodů a obtíže levice.

Lístopad - v první a druhé dekádě může v České republice klesat oblíbenost vlády a zároveň se může projevit nespokojenost občanů stávkami nebo demonstracemi.

archiv mp

- nejhorší věc, kterou může chodec motoristovi udělat, je, když mu na auto močí, zvrací, vykrádá ho či rozbíjí?

Častým automobilistovým problémem je také chodcově "cukání" na chodníku nebo okraji silnice, čímž dává najevo, že "přemýšlí", jestli přejde nebo ne, jestli to stihne nebo nestihne. Výsledkem může být buď sražení chodce nebo srážka automobilů, protože řidič reaguje stejně jako chodec - šlape na brzdou a zase ji pouští a tím ohrožuje plynulost provozu vozidel jedoucích za ním.

Naopak chodci řidičům zazlívají, že je považují za obtížný hmyz, který se z pro ně nepochopitelných důvodů snaží přejít ulici, a tím je nutí věnovat pozornost i něčemu jinému, než jen překonávání rekordů na vlastním tachometru. Zkrátka, každý, kdo se odváží přejít silnici, si zaslouží být přejat! Pro pobavení záměrně vyhledávají kaluže a baví se při pohledu na uskakující nebožáky.

archiv mp

- existuje devět ochranných znaků, podle kterých lze rozeznat pravou bankovku od falešné?

1. Vodoznak - zřetelně viditelný ve střední části širokého nepotíštěného okraje, jestliže se na bankovku podíváte proti světlu. Tvoří ho vždy portrét osobnosti vyobrazené na bankovce. Při pohledu z lící strany je stranově obrácený proti vytištěnému portrétu.

2. Ochranná vlákna - v papíru zapuštěná okem viditelná vlákna oranžové barvy v délce 6 mm. Nejzřetelněji viditelná jsou na bílých okrajích.

3. Ochranný okénkový proužek - proužek z umělé metalizované hmoty zapuštěný do papíru, který na lící straně vystupuje po 5 mm na povrch papíru. Na okénkách stříbrné barvy je zdola nahoru

čitelný negativní mikrotext, který označuje nominální hodnotu bankovky. Proti světlu je proužek vidět celý.

4. Opticky proměnlivá barva - tento ochranný prvek je založen na optickém efektu. Segment vytištěný speciální tiskovou barvou mění své zabarvení v závislosti na tom, v jakém úhlu se bankovka sklopí proti dopadajícímu světlu. Barva, kterou vidíte při běžném pohledu na bankovku, se při sklopení proti světlu změní na barvu jinou, např. zlatá na zelenou.

5. Soutisková značka - je kruhová a na vzorech bankovek z let 1993-96 ji tvoří písmeno C, ve kterém je vloženo písmeno S. Počínaje bankovkou 1000 Kč z roku 1996 a bankovkou 5000 Kč vzoru 1999 tvoří značku písmena ČR. Z jedné strany bankovky je viditelná pouze jedna část značky, z druhé strany část zbývající. V průhledu proti světlu je značka vidět celá a její jednotlivé linky na sebe přesně navazují.

6. Iridiscentní pruh - duhově proměnlivý ochranný pruh o šířce cca 20 mm je umístěn na lící straně bankovky blíže jejímu pravému okraji. Při běžném pohledu se jeví jako průhledný, okrově zabarvený, při sklopení bankovky proti světlu získává barevný nádech s kovovým odleskem.

7. Hmatové značky - v pravém horním rohu bankovky je hmatová značka pro nevidomé a slabozraké. V případě tisícovky ji tvoří vodorovný proužek o délce 8 mm, na pětistovce jsou tři proužky pod sebou.

8. Skrytý obrazec - stane se viditelným tehdy, sklopíte-li bankovku ve výši očí do vodorovné polohy proti zdroji světla. Z delší strany je obrazec pozitivní, tj. tmavý, z kratší strany negativní (světlý).

9. Mikrotext - je umístěn u jednotlivých bankovek různě. Na všech bankovkách je ale vždy na lící straně v pruhu základní barvy vyběhající do pravého bílého okraje skryt mikrotext číselně označující hodnotu bankovky. Na rubové straně je rovněž v pruhu základní barvy u pravého okraje skryt mikrotext - slovní nebo číselné označení hodnoty bankovky.

ČNB, archiv mp

- ne každé fotbalové utkání může být jen zábavou či sportovním vyžitím?

Stačí se podívat na statistiku největších světových fotbalových masakrů:

1964, Peru - rozhodčí neuznal při olym-

pijské kvalifikaci mezi Peru a Argentinou domácímu mužstvu vyrovnávací gól. Vypukla hromadná bitka, při které bylo 318 lidí zabito a přes 500 zraněno.

1968, Argentina - při derby Boca Juniors vs. River Plate v Buenos Aires vypukla panika, při které bylo ušlapáno 73 lidí a dalších 150 zraněno.

1982, SSSR - při utkání poháru UEFA mezi Spartakem Moskva a nizozemským Haarlemem byli podle očitých svědků v nastalém zmatku natlačeni diváci policií do spodních prostor Olympijského stadiónu, kde zemřelo 340 lidí a 1 000 bylo zraněno. Moskevská oficiální místa to popřela a uvedla, že zahynulo pouze 61 osob.

1985, Belgie - při finále Poháru mistrů evropských zemí mezi FC Liverpool a Juventus Turín zahynulo v Bruselu při rvačce 39 lidí a 450 fanoušků bylo zraněno.

1988, Nepál - poté, co se nad hlavním městem Káthmándú přehnal krupobití, bylo na uzavřeném fotbalovém stadiónu ušlapáno 71 osob a 300 zraněno.

1989, Anglie - v Sheffieldu na stadiónu v Hillsborough došlo v prvních minutách semifinále Anglického poháru mezi FC Liverpool a Nottinghamem Forest k neštěstí. Pořadatelé pustili do plného hlediště 4 000 liverpoolských "fans" bez vstupenek a ve vzniklé tlačenici se udusilo nebo bylo rozdraceno o bariéry 95 lidí a 168 bylo zraněno.

1991, JAR - při rvačce v Orkney mezi příznivci dvou klubů bylo zabito 40 lidí.

1995, Mexiko - o dubnovém víkendu zavraždili fanoušci fotbalu čtyři hráče.

1995, Vietnam - v prosinci zahynulo v Ho Či Minově Městě při výtržnostech vietnamských fanoušků po prohře s Thajskem 7 lidí.

1996, Zambie - v Lusace nestačili fanoušci Súdánu utéct před rozvášněným davem zambijských fanoušků. Střetnutí si vyžádalo 9 mrtvých a 78 zraněných.

1996, Libye - v červenci při střetnutí fanoušků dvou místních klubů zahynulo 20 (podle nejmenovaného diplomata až 50) lidí. Některé údajně zastřelila také ochranka Muammara Kaddáfího.

archiv mp

- existují tabulky, podle nichž lze určit, za jak dlouho zmizí alkohol z krve člověka, který "požil"?

archiv mp

Pivo 12°	Víno	Rum
0,5 l 2h 51min	2 dcl 4h 40min	0,5 dcl 2h 46min
1,0 l 5h 42min	4 dcl 9h 20min	1,0 dcl 5h 51min
2,0 l 11h 25min	8 dcl 18h 40min	2,0 dcl 11h 43min
4,0 l 22h 48min	1,4 l 32h 40min	4,0 dcl 23h 25min

ODPOSLECHNUTO

Na kosteleckém náměstí, mezi stánky vietnamských trhů, kde si prohlíží nabízené zboží značný počet lidí.

"A maminko," táže se asi tříletá holčička uprostřed davu štíhlé blondýnky, které se drží za ruku, "jak jste poznali, že jsem se vám narodila holka?"

"No..." matka je zjevně v rozpacích, "poznali jsme to."

"Já to nepoznám," povzddechne si děvčátko. "Podle čeho poznám, že jsem holka?"

Lidé okolo se významně usmívají a mladá maminka červená.

"Třeba podle toho," snaží se obejít choulostivé téma, "že máš náušnice."

Chvilu je ticho.

"Jé!" bleskne náhle děvčátku v očích radost z poznání. "Takže já jsem se narodila s náušnicemi!"

mp

Z ČINNOSTI SPOLKŮ

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ V ČASTOLOVICÍCH

SLAVILI A HASILI

Ve dnech 24. a 25. září 1999 si dobrovolní hasiči a občané obce připomněli 125 let od založení Sboru dobrovolných hasičů v Častolovicích. Výročí, které v sobě skrývá nevyčísitelný počet hodin dobrovolné práce několika generací hasičů věnované spoluobčanům při ochraně jejich životů a majetku.

Oslavy byly zahájeny pietním aktem na místním hřbitově, kde položením věnce byla uctěna památka všech členů sboru, mužů a žen, kteří se oslav nedožili.

Pokračováním oslav byla slavnostní schůze za účasti zástupců obce Častolovice, starosty pana Františka Kunčara, velitele požární stanice Hasičského záchranného sboru okresu Rychnov nad Kněžnou kpt. Ing. Krále, starosty Okresního sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska (OSH ČMS) pana Antonína Ulrycha, členky výkonného výboru OSH ČMS paní Dyrtrtové a zástupců okolních sborů dobrovolných hasičů. Přítomni byli rovněž rodinní příslušníci členů SDH v Častolovicích.

Z programu slavnostní schůze

Slavnostní schůzi zahájil a vedl jednatel Sboru dobrovolných hasičů v Častolovicích pan Jiří Václavík ml., který přivítal přítomné a seznámil je s průběhem jednání. O historii hasičského hnutí v Častolovicích promluvil starosta sboru pan Miroslav Frýda.

Následovalo ocenění aktivních a zasloužilých členů sboru **Věrnostní medailí SH ČMS za aktivní práci**

- **10 let u sboru:** Eva Frýdová, Helena Kudláčková, Jaroslav Machač ml., Hana Šmejkalová, Renata Sršňová, Eliška Valachová

- **20 let u sboru:** Zdena Čestická, Marie Sekyrová, Dagmar Stachová, Jiří Řeháček

- **30 let u sboru:** Jaroslav Lux

- **40 let u sboru:** Josef Klapal, Jaroslav Machač st., Jiří Pour

- **50 let u sboru:** Karel Dvořák st.

Ocenění předali starosta obce pan František Kunčar, starosta Okresního sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska pan Antonín Ulrych a velitel zásahové jednotky SDH v Častolovicích pan Martin Kubíček.

Z ČINNOSTI SPOLKŮ • Z ČINNOSTI SPOLKŮ

Jako ocenění dobrovolné práce pro hasičské hnutí bylo na návrh okresního sdružení hasičů uděleno

Čestné uznání OSH ČMS: Martinu Kubíčkovi, Jiřímu Václavíkovi ml., Liboru Bartošovi, Karlu Dvořákovi ml., Pavlu Havlíčkovi, Janu Karáskovi a Jaroslavu Luxovi.

Medaile Za zásluhy: Karlu Dvořákovi st., Jiřímu Václavíkovi st., Miroslavu Frýdovi, Josefu Hlaváčkově, Zdeňku Mitanovi, Zdeň Čestické, Haně Šmejkalové, Jiřímu Řeháčkovi, Jiřímu Pourovi, Jaroslavu Machačovi st. a Petru Sekyrově.

Ocenění předali starosta Okresního sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska pan Antonín Ulrych, velitel požární stanice Hasičského záchranného sboru okresu Rychnov nad Kněžnou kpt. Ing. Král a starosta obce Častolovice pan František Kunčar.

Všichni hosté obdrželi pamětní list Sboru dobrovolných hasičů v Častolovicích a po zdřavicích zástupců okolních sborů a hostů byla oficiální část slavnostní schůze ukončena. Započatý večer pokračoval posezením při hudbě skupiny Kantoři II.



Nejstarší člen SDH v Častolovicích pan Karel Dvořák st. přebírá Věrnostní medaili za 50 let aktivního členství ve sboru.

Druhý den. 25. září

Sobotní program začal ve 13,30 hod. námětovým cvičením "Požár místní školy". Hasiči z Častolovic a Kostece nad Orlicí s technikou a dýchacími přístroji předvedli zásah v zakoupeném prostoru a evakuaci osob. Členové HZS Rychnov n. Kn. simulovali evakuaci osob za pomoci 30-ti metrového žebříku a záchranných nosítek. Po skončení ukázek pokračoval program v areálu hasičské zbrojnice.

V rámci dne otevřených dveří bylo veřejnosti představeno nové zázemí hasičské zbrojnice a šatna, vše vybudované svépomocí z bývalého skladu CO. V prostorách klubovny mohli návštěvníci shlédnout výstavu hasičských stejnokrojů a historických dokumentů Sboru dobrovolných hasičů v Častolovicích.

Na volném prostranství před zbrojnicí byla vystavena historická i současná technika sboru, včetně soutěžní stříkačky PS-12. Častolovičtí hasiči se rovněž pochlubili novým nafukovacím člunem DINGHY 400, který bude sloužit nejen k záchrane osob při povodních, ale i pro další práce na vodě.

Ukázkou zásahu ve výškách spojeným se záchranou osob pomocí lezecké výstroje přispěli k hasičskému odpoledni členové HZS podniku Škoda Auto a.s. Kvasiny, rodiče s dětmi změřili své síly v připravených soutěžích a přítomní hasiči si mohli vyzkoušet netradiční "hasičské kuželky". Bohatému občerstvení, které pro účastníky oslav připravili členové SDH v Častolovicích, dominovalo grilované seile a k tanci i poslechu hrála country skupina Špunt.

Pohodovou atmosféru oslav narušil v 19,29 hod. zvuk poplachové sirény. Zásahová jednotka SDH v Častolovicích vyjela spolu s dobrovolnými hasiči z Kostece nad Orlicí a HZS Rychnov n. Kn. k požáru vzhduchotechniky do podniku Orsil. I přes tento výjezd oslavy pokračovaly dlouho do noci.



7. Záchranný člun DINGHY 400 - nové vybavení sboru.



8. Sobotní odpoledne 25. září před hasičskou zbrojnicí.

Poděkování

V první řadě bychom chtěli poděkovat Obecnímu zastupitelstvu Častolovic za převzetí záštity nad celou akcí, bez které by se oslavy 125. výročí založení sboru nemohly uskutečnit v takovém rozsahu.

Poděkování patří i paní Pavlíně Brádlové a firmě ARAP Častolovice za aranžování výstavy historických dokumentů.

Slova díky si zaslouží rovněž personál restaurace Na hřišti za rychlou obsluhu a hlavně dobrou stravu při slavnostní schůzi a následujícím posezení.

Opomenout nelze ani členy Sboru dobrovolných hasičů v Častolovicích, kteří se podíleli jak na přípravě, tak i na zajištění vlastního průběhu oslav.

Děkujeme také hudebním skupinám Kantoři II a Špunt, které v průběhu oslav vystupovaly a přispěly tak k dobré náladě všech zúčastněných.

V neposlední řadě je třeba poděkování směřovat i k našim spoluobčanům, kteří oslavy navštívili. Doufáme, že se s nimi sejdeme i na dalších akcích, které připravujeme pro rok 2000. mf

SOUTĚŽE

SOUTĚŽ O PUTOVNÍ POKHÁR PŘEDNOSTY OKŮ V POŽÁRNÍM ÚTOKU

- **26. červen, Opočno.** Družstvo Častolovic obsadilo 13. místo ze 24 startujících.

- **21. srpen, Černá nad Orlicí.** Naši skončili na 15. místě z 23 účastníků.

- **28. srpen, Malšova Lhota.** Častolovičtí obsadili 18. místo z 34 startujících.

- **4. září, Dobruška.** Častolovičtí družstvo doběhlo 11. z 20 startujících.

- **11. září, Tutleky.** Pro Častolovice 10. místo ze 24 startujících.

- **18. září, Bystré v Orlických Horách.** Nejlepší umístění v této části soutěže - 7. místo z 18 startujících družstev.

- **25. září, Trnov.** Poslední soutěže započítávané do seriálu soutěží o putovní pohár přednosta OkŮ se družstvo Častolovic nezúčastnilo z důvodu probíhajících oslav 125 let založení sboru.

Celého seriálu soutěží o putovní pohár přednosta OkŮ v požárním útoku se zúčastnilo 46 družstev z okresu Rychnov nad Kn., Hradec Králové, Pardubice a Chrudim, což předsta-

Z ČINNOSTI SPOLKŮ • Z ČINNOSTI SPOLKŮ

vovalo pro náš tým poměrně silnou konkurenci. V ní družstvo častolovických mužů, i přes velkou obměnu v základním kádru, obsadilo celkově pěkné 10. místo. **mf**

NOČNÍ SOUTĚŽ

Mimo seriál O putovní pohár přednosti OkÚ v požárním útoku startovali častolovičtí hasiči 7. srpna ve 22,00 hod. na noční soutěži v Tutlekách. Sbor zde zastupovala 2 družstva mužů. V konkurenci 37 družstev obsadilo družstvo B 16. a družstvo A, složené za starších členů, 22. místo. **mf**

MEMORIÁL mjr. JAROMÍRA URBANA

V sobotu 2. října uspořádal Sbor dobrovolných hasičů v Častolovicích pro své členy zájezd do Českého Krumlova na celorepublikovou soutěž v požárním útoku. Tato soutěž je otevřená, startují na ní jak družstva dobrovolných tak i profesionálních hasičů.

Soutěž v požárním útoku, nazvaná Memoriál mjr. Jaromíra Urbana, probíhala v krásném prostředí historické části města. Nejen bojovat o co nejlepší umístění, ale také navázat nová přátelství, přijelo 106 družstev mužů a žen ze 23 okresů České republiky. Okres Rychnov nad Kněžnou zastupovalo 8 družstev mužů a 4 družstva žen. Punc mezinárodnosti dodávalo soutěži družstvo dobrovolných hasičů z Bad Leonfeldu v Rakousku.

V 9,30 hod., na parkovišti pod krumlovským zámek, vypuklo hasičské klání. Družstvu mužů z Častolovic bylo přiděleno startovní číslo 57 a všichni jsme věřili, že v konečném účtování skončíme lépe než v jakém pořadí startujeme, a také lépe než v předchozích letech. Podařilo se - konečně padla magická hranice 30 vteřin. Dosažený čas 29,15 sekundy znamenal v konečném pořadí 35. místo z celkové počtu 106 startujících družstev.

Velice pěkně umístění zaznamenalo družstvo Trnava A, které skončilo celkově na 2. místě. Za toto družstvo startují také dva členové záahové jednotky SDH z Častolovic (Martin Svatoň a Libor Bartoš).

Mimo soutěže shlédli účastníci zájezdu i historické památky Českého Krumlova. **mf**



Družstvo častolovických hasičů skončilo na Memoriálu mjr. Jaromíra Urbana v Českém Krumlově ze 106 zúčastněných na 35. místě. Zleva: Milan Michera, Libor Bartoš, Jan Karásek, Jakub Čabalka, Miroslav Fřída (vedoucí družstva), Karel Dvořák ml., Martin Svatoň.

VÝJEZDY ZÁSAHOVÉ JEDNOTKY SDH V ČASTOLOVICÍCH

- 23. červenec, TZ - čerpání vody ze sklepa drážního domku, Častolovice, Masarykova.
- 27. červenec, TZ - čištění studně, Častolovice, Husova.
- 2. srpen, TZ - odstraňování spadlého stromu v Častolovicích u zdravotního střediska.
- 5. srpen, požár - halový seník, Merklovice.
- 9. srpen, požár - srnště u obce Libel.
- 9. září, TZ - olejová havárie, Častolovice, parkoviště před železničstvem.
- 25. září, požár - vduchotechnika firmy Orsil s.r.o., Častolovice. **mf**

Sbor dobrovolných hasičů v Častolovicích

zakládá

HISTORICKÝ ARCHIV

Prosíme spoluobčany o případné darování historických fotografií, písemností vztahujících se k častolovickému hasičskému sboru, historických stejnojmenných, přileb, medailí a odznaků. Zvláště uvítáme fotografie praporu Sboru dobrovolných hasičů Častolovicích.

Písemnosti a fotografie je možné také jen zapůjčit proti potvrzení za účelem zhotovení fotokopíí.

Materiály je možno donést do hasičské zbrojnice každé pondělí od 10 do 17 hodin a večer od 19 do 21 hodin.

Za zapůjčky a dary předem děkuje výbor SDH v Častolovicích

ČESKÝ ZAHRÁDKÁŘSKÝ SVAZ

ZAHRAHA VÝCHODNÍCH ČECH SKONČILA - A CO DÁL?

Ve dnech 1. až 3. října proběhla v Častolovicích v areálu sokolovny a Sokolské zahrady již tradiční výstava ovoce a zeleniny, tentokrát pod názvem ZAHRAHA VÝCHODNÍCH ČECH. Pořadatelům, ÚR ČZS v Rychnově nad Kněžnou a ZO ČZS v Častolovicích ve spolupráci s Obecním úřadem v Častolovicích, se podle původního záměru podařilo zajistit samostatné expozice zahrádkářských organizací z okresů Hradec Králové, Pardubice, Ústí nad Orlicí, Jičín, Náchod, Bruntál a Rychnov nad Kněžnou a vytvořit tak na častolovickém výstavišti širokou přehlídku všeho, co se ve Východních Čechách, a nejen tam, může na zahrádkách vypěstovat. Každý návštěvník si mohl porovnat vlastní výpěstky s vystavovanými, předsvědčit se, kde se ve východočeském regionu pěstuje nejlepší ovoce, které druhy jablek a hrušek jsou dle mínění odborníků nejlepší. Přičteme-li k tomu přehlídku rezistentních odrůd jablek vypěstovaných ve šlechtitelském ústavě Střížovce a jablko roku - BOHEMIA -, pak to byla opravdu přehlídka toho nejlepšího, co mohl Východočeský kraj zahrádkářům nabídnout.



Výstavu Zahradu východních Čech zahájily slavnostní fanfáry mladých trumpetistů z častolovické ZŠ.

"Je to svátek všech zahrádkářů," řekl předseda Republikové rady ČZS pan Ing. J. Čada z Prahy v pátek 1. října ve svém projevu, kterým výstavu zahajoval. Ústřední heslo RADOST - KRÁSA - UŽITEK, které častolovickou výstavu provází již několik let, letos opravdu vystihovalo její charakter. Každý návštěvník se mohl potěšit, kromě jablek, 650 exponáty ovoce a spolu s bohatým občerstvením také kulturním programem Častolovanky a countryové skupiny Spunt. Krásu mohl najít v ukázce aranžování živých i suchých květin, která byla provázena praktickými radami a vysvětleními. A užitek? Cožpak nebylo užitečné poslechnout si přednášku RNDr. Pelešky z Prahy o pěstování ovoce a zeleniny či vybrat si ze širokého sortimentu všeho, co každý zahrádkář potřebuje - ovocných stromků, růží, okrasných dřevin, zeleniny a ovoce,



Odborná diskuse nad exponáty.

pomůcek a nářadí, semen a cibulovin, keramiky, proutěného nádobí, odborné literatury a mnohého dalšího - něco užitečného pro sebe?

Celkově lze říct, že areál sokolovny a Sokolské zahrady skýtal během výstavy obrázek dobré pohody a "plného domu". Návštěvníci přijeli z východních Čech i Moravy a škoda jen, že Častolováků bylo poměrně málo... Podle zápisů v knize návštěvníků byla letošní výstava zdařilá, poučná a velmi pěkně aranžovaná.

Zbývá zodpovědět jedinou otázku: Bude výstava i v roce 2000? Toto zatím častolovičtí zahrádkáři nevědí. Zotavují se z obrovského psychického i fyzického vypětí, které museli vynaložit na přípravu i hladký průběh výstavy. Stovky zdarma odpracovaných hodin každého zahrádkáře - pořadatele i jeho rodinné příslušníky tak zaneprázdnily, že nyní především musíme na svých zahrádkách vše dohnat, sklídat a teprve pak můžeme přemýšlet o tom, co dál.

Závěrem výbor ZO ČZS v Častolovicích děkuje všem, kteří se na výstavě podíleli, pomáhali při přípravě areálu a při aranžování. Poděkování patří rovněž Obecnímu úřadu v Častolovicích za pomoc a spolupřátelství, a také všem sponzorům.

Josef Helmich
jednatel ZO ČZS v Častolovicích



Areál výstaviště zahrnoval i Sokolskou zahradu.

POZVÁNKA

na přednášku s praktickou ukázkou

ARANŽOVÁNÍ KVĚTIN

se zaměřením na Vánoce.

Přednáška se uskuteční

11. LISTOPADU 1999 v 18.00 hodin

Místo konání bude upřesněno na plakátech.
Pořádá a srdečně zve MO ČZS v Častolovicích

SÍM, SÍM, JÁ SE HLÁSÍM

ZÁKLADNÍ ŠKOLA V ČASTOLOVICÍCH VE ŠKOLNÍM ROCE 1999/2000

Základní škola v Častolovicích se v letošním školním roce rozrostla o jednu třídu a bude se vyučovat ve dvanácti třídách a školní družina bude mít dvě oddělení. Celkový počet žáků se bude v tomto školním roce pohybovat kolem čísla 250.

Největší počet nových žáků tvoří prvňáčci, kterých se letos sešlo opravdu hodně, a proto budou rozděleni do dvou tříd, 1.A a 1.B, obě po 18 žácích. Do šestého ročníku k nám nastoupili žáci ze základních škol v Česticích a Olešnicích.

S nárůstem počtu žáků a tříd bylo třeba také rozšířit počet učitelů. Angličtinu, matematiku, ale také jiné předměty bude učit paní Ing. Eva Faistová, zeměpis a přírodopis paní učitelka Filipína Ondráková



Poprvé ve škole: "Sím, sím, já se hlásím..."

a druhou třídu paní učitelka Eva Ešpandrová.

Třídnictví na prvním stupni:

- 1.A - paní učitelka Ilona Kovářová
- 1.B - paní učitelka Šárka Dolečková
- 2.tř. - paní učitelka Eva Ešpandrová
- 3.tř. - paní učitelka Milena Mrkvičková
- 4.tř. - paní učitelka Lucie Adámková
- 5.tř. - paní učitelka Věra Vychová

Třídnictví na druhém stupni:

- 6.tř. - paní učitelka Irena Lohanská
- 7.A - pan učitel Miroslav Charvát
- 7.B - paní učitelka Ingrid Sejkorová
- 8.tř. - paní učitelka Hana Adamcová

9.A - paní učitelka Helena Horáková

9.B - paní učitelka Helena Bellerová

Výchovnou poradkyní je v letošním školním roce paní Ing. Eva Faistová.

Ve školní družině budou pracovat dvě oddělení pod vedením paní vychovatelky Ladislavy Vaňkové a paní vychovatelky Mileny Bečičkové.



"A teď si prohlédneme školu," říká svým prvňáčkům paní učitelka Ilona Kovářová.

Jako v minulých letech škola pro své žáky připravila podle jejich zájmů volitelné a nepovinné předměty. Mezi volitelné předměty byly zařazeny informatika, domácí nauky, pracovní činnosti, dopravní výchova, semináře z matematiky a českého jazyka a nově konverzace v anglickém a německém jazyce. Z nepovinných předmětů mají žáci možnost přihlásit se na náboženství nebo zdravotní výchovu. Dále bude škola pokračovat při zajištění zájmových kroužků ve spolupráci s Domem dětí a mládeže v Kostelci nad Orlicí, jejichž počet a pestrost bude záviset na zájmu dětí. Hru na hudební nástroje budou vyučovat paní učitelka Helena Čepelková a Mgr. Daniela Petrášová.

Dva měsíce prázdnin velice rychle utekly a začíná nový školní rok. Vedení školy a všichni pedagogové věří, že přinese žákům dobré výsledky v učení a zvláště devátému ročníku všichni přejí úspěch při přijímacích řízeních na střední školy.

Mgr. Jiří Kalousek
ředitel ZŠ v Častolovicích

Žáci ČR přijatí do 1. ročníku ZŠ, 1995-2000

Věk	1995/96	1996/97	1997/98	1998/99	1999/2000
mladší 6 let	2 366	2 302	1 974	1 858	1 600
šestiletí	102 057	8 971	103 026	93 600	93 100
starší 6 let	23 268	24 164	24 497	25 999	24 400
celkem	127 691	125 437	129 497	121 547	119 100

Ústav pro informace a vzdělávání



V 1.B se 1. září učí? Ne, to se jen děti seznamují s paní učitelkou Šárkou Dolečkovou.

Délka povinné školní docházky v Evropské unii a ČR

Stát	Věk, vymezení	Stát	V. vymezení
Belgie	6 - 18	Nizozemsko	5 - 16
Dánsko	7 - 15	Portugalsko	6 - 16
Finsko	7 - 15	Rakousko	6 - 15
Francie	6 - 16	Řecko	6 - 15
Irsko	6 - 15	Británie	5 - 16
Itálie	6 - 13	Španělsko	6 - 15
Lucembursko	8 - 15	Švédsko	7 - 15
Německo	6 - 18	ČR	6 - 15

archiv mp

Prestiž učitelů dle mínění veřejnosti, 1998

Prestiž	Učitelé ZŠ (%)	Učitelé SŠ (%)
vysoká	5,4	7,6
poměrně vysoká	30,0	53,0
spíše nízká	54,1	36,4
vůbec žádná	10,2	2,2
neví	0,3	0,8

agentura ADM pro Ústav
pro informace a vzdělávání

Žebříček úspěšnosti žáků v přírodovědných předmětech a matematice

Přírodovědné předměty

1. Singapur
2. Česká republika
3. Japonsko
4. Korea
5. Bulharsko
6. Nizozemsko
7. Slovinsko
8. Rakousko
9. Maďarsko
10. Anglie
14. Rusko
17. USA
18. Německo

Matematika

1. Singapur
2. Korea
3. Japonsko
4. Hongkong
5. Belgie (vlámská)
6. Česká republika
7. Slovensko
8. Švýcarsko
9. Nizozemsko
10. Slovinsko
15. Rusko
23. Německo
28. USA

archiv mp

K PRVNÍMU ZÁŘÍ

Tím, čím je pro většinu dospělé populace Nový rok, tedy dnem nových předsevzetí, upřímných snah změnit vše, co se dosud nedařilo a začít znovu, s čistým štítem, bývá pro naše děti 1. září, začátek nového školního roku. Ti starší, školou již "ostřílení" žáci, snad mávnou rukou, vzdychnou a řeknou: "Ach jo, zase škola. Už aby byly prázdniny!" Nechci zevšeobecňovat, jistě, jsou výjimky, ale ruku na srdce - kolikrát se naše vlastní dobře míněná předsevzetí zhroutila před zdí "objektivních" potíží, narazila na "nepřekonatelné" překážky nebo ztroskotala právě na takovém vzdychnutí a mávnutí rukou? Je ovšem možné, že potíže by nebyly tak "objektivní" a překážky tak "nepřekonatelné", kdyby za námi stál někdo, o koho bychom se mohli opřít, kdo by nás tak říkajíc "podržel", komu bychom se mohli se svými problémy svěřit bez toho, aby za nimi hledal naši slabost či selhání.



Prvňáčci usedli do lavic. Památná chvílka pro fotografii či rodinné video.

V únoru přišli poprvé do školy, k zápisu, noví žáci. Přišli s rodiči, babičkami, dědečky, tetami, zkrátka s těmi, kterým důvěřují. Viděl jsem je tehdy. Některé zaražené, ostýchavé, rozpačité, jiné plačící a schovávající se za máminy sukně, ale také zdravě sebevědomé až drze vyzývavé. Stačila chvilka, pohovor s pedagogem, pár otázek, povzbuzení nebo "umravňující" štulec doprovázejícího rodinného příslušníka. Děti určovaly geometrické tvary, poznávaly barvy, recitovaly básničky. Ostýchavost těch nejistších se postupně vytratila, ti sebevědomí a "oprásklí" poznali, že zdaleka nevědí všechno. A to byl jen začátek, takové malé "přičichnutí".

Nyní, po prvním září, to prvňáčkům začíná naostro. Každodenní školní docházka, úkoly, učení, poznávání nového, nepřetržité střetávání se s dosud nepoznaným. Přimluvil bych se u jejich rodičů - netlumte, ba naopak podporujte, jejich hlad po poznání, buďte pro ně těmi, o koho se mohou opřít, za kým mohou přijít s jakýmkoli problémem. Buďte skálou, o kterou se rozbíjejí "objektivní" potíže, silou, která boří "nepřekonatelné" překážky! A když už se vám bude zdát, že jejich problémy jsou nad vaše síly, že takhle to dál přece nejde, budete chtít vzdychnout a mávnout rukou, uvědomte si, že děti se nejen dobře dívají, ale také si dlouho pamatují. Vzpomeňte na slova klasika: "...až tobě trást se bude ruka, koryto ti synek udělá!" **mp**

50
30
20
10
5
2
1

**A
N O
T E Ď
V I D Í T E
V E L M I D O B Ě !
P O J I Š T Ě N Ě V K L A D Y
Ú R O K Y O D 9 % - 1 2 % p . a .**



ŽIVNOSTENSKÁ DRUŽSTEVNÍ ZÁLOŽNA
Jiná možnost pro Vaše finance.

Pobočky ŽDZ Vám nabízejí výhodné a dle zákona 87/1995 Sb. pojištěné **terminované vklady**:

Délka vkladu:	2 měsíce	3 měsíce	6 měsíců	9 měsíců	12 měsíců	2 roky
5 000 - 49 999	9,3	9,5	9,9	10,3	10,7	11,7
50 000 - 99 999	9,5	9,7	10,1	10,5	10,9	11,9
100 000 - 399 999	9,7	9,9	10,3	10,7	11,1	12,1
nad 400 000	9,9	10,1	10,5	10,9	11,3	12,3

Účinnost sahy úrokové v % p.a.

Tyto a další zajímavé finanční produkty Vám nabídneme každý pracovní den **od 8.30 do 17.00** na pobočkách:

Rychnov nad Kněžnou, Komenského 43 (obchodní centrum LIMA), tel: 0445/23477
Hradec Králové, Albertova 859 (nedaleko Čs. rozhlasu), tel: 049/5534117

Broumov, Prvníholedských bojovníků 181 (dávání prodává EDA), tel: 0803/522530. **Dvůr Králové nad Labem**, Svatá Alžběta 1105 (na Náběhu), tel: 0475/3003 - 4. **Hradec Králové**, Albertova 859 (nedaleko Čs. rozhlasu), tel: 049/5534117. **Hronov**, Náměstí ČSA 500 (přibližně Jiráskova divadla), tel: 0441/482677. **Chrudim**, Rosalova náměstí 61 (blíže Škopy), tel: 0455/620286. **Jaroměř**, Náměstí ČSA 50 (vedle Telekomu), tel: 0442/615752. **Liberec**, Mlýnská 5224 (před půlcelem Koruna), tel: 0485/910256. **Mladá Boleslav**, T.G.M. 1077 (oproti obchodu akademii), tel: 0326/729047. **Náchod**, Příborská 340 (budova Přerost), tel: 0441/622332. **Nové Město na Moravě**, Žaláská 68 (PŘENŽDŽOV - vedle z ulice), tel: 045/988799. **Nové Město nad Metují**, Komenského 20 (vedle pošty), tel: 0445/43022. **Polic nad Metují**, 17. listopadu 237 (v obj. Ktu Beny Arlbu), tel: 0447/541011, 0405/522540. **Praha 6 Dejvice**, Šolcova 1, baltické nábřeží Depo4K4), 022/54342145. **Praha 6 Střešovice**, U Vě, baltické 802, tel: 02/2431184. **Převládá**, Náměstí 7 (budova Svatozuzany), tel: 0506/333602 a klapka 129. **Rychnov nad Kněžnou**, Komenského 43 (obchodní centrum LIMA), tel: 0445/23477. **Trutnov**, Havlíčkova 110 (dávání vjezd na náměstí), tel: 0470/813960. **Úpice**, Pod náměstím 183 (oproti Městochem ústředí), tel: 0470/791301. **Vrchlabí**, Nábřeží 135 (přibližně cukrárna Amstel), tel: 0470/421267. **Záhradní**, Nábřeží 22 (oproti zóna - vedle Sportky), tel: 0465/24171.

**PLASTOVÁ
OKNA**

STAVOplast s.r.o. HK



Výroba plastových výtahů

dle Vašich představ z profilu REHAU

Nyní také možnost splátkového prodeje !!!

Navštivte nás ve výrobním závodě:

Resslova 350, /objekt Galexu/, Třebechovice p.O.

tel./fax: 049/ 55 93 119

ZDROJ - vydává obec Častolovice. Redakce: OÚ Častolovice, Masarykova 10, PSČ 517 50. Šéfredaktor: Ing. Miloš Petráš. Redakční rada: Marie Poláčková, Miloš Tichý. Vychází jako čtvrtletník, uzávěrka 25. v kvartálním měsíci. Příspěvky čtenářů a dopisovatelů nemusí vyjadřovat stanovisko redakce. Registrováno u OkÚ v Rychnově n. Kn. pod č.j. Z-25/98. Náklad 650 ks. Tiskne UNIPRINT s.r.o., Panská 1492, Rychnov nad Kněžnou.